

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Jueves 25 de Mayo de 1905

Año XXXIV. Núm. 9.635

PLUMA Y TIJERA

Por tratarse del importante descubrimiento llevado a cabo por un menorquin, el doctor en Medicina D. Vicente Galmés, residente en el Uruguay, creemos que nuestros abonados leerán con gusto el siguiente artículo, que tomamos del importante diario «La Razon» de Montevideo.

LA TUBERCULOSIS Y EL DOCTOR GALMÉS

¿NUEVO SISTEMA CURATIVO?

Desde hace cerca de un mes estamos en posesión de datos interesantes, respecto a una cura de tuberculosis realizada en Montevideo, por un método especial, que, al confirmarse en otros casos está llamado a tener gran resonancia.

Hasta ahora no habíamos querido ocuparnos del asunto, a la espera de que el tiempo comprobará plenamente el éxito del sistema y hoy podemos, sin vacilaciones, llevar a conocimiento público el hecho.

Hace algunos meses, la joven señora Ignacia Escriu de Legarra, adquirió por contagio una afección pulmonar, que los esfuerzos de dos médicos fueron impotentes para combatir. La tuberculosis se declaró de una manera evidente y los progresos de la enfermedad eran crecientes, rápidos, desesperantes.

Las auscultaciones evidenciaban que los dos pulmones estaban atacados del terrible mal y para que ninguno de los caracteres faltara a demostrar de qué clase de dolencia se trataba, sobrevino un vómito de sangre. Toda la sintomatología de la tuberculosis se declaró en la enferma: sudores, fiebres, inapetencia, etc.

Los médicos que la asistían declararon que nada había que hacer en el terreno de la medicina y como último y supremo recurso aconsejaron a la familia lo que para estos casos está recomendado: campo, quietud absoluta y alimentación forzosa.

En estas circunstancias llega a conocimiento de la familia de Legarra que el doctor Vicente Galmés, médico que hace treinta años se halla radicado en el país, y que ha ejercido, durante casi todo ese tiempo en campaña, poseía un medicamento ó un sistema con el que había ensayado con éxito curas semejantes.

Inmediatamente le llamaron y el doctor Galmés, después de examinar a la enferma, pudo convencerse también que se trataba de un caso declarado de tuberculosis y ofreció curarlo en un término de dos meses, pues la dolencia en su entender no había hecho progresos tan rápidos que hicieran desesperar.

Desde ese instante la joven señora Escriu de Legarra, fué entregada á los cuidados, al sistema, del doctor Galmés, quien como primera providencia le

hizo suspender todos los remedios que sus colegas le habían recetado.

El tratamiento del doctor Galmés, sumamente sencillo, pues se reduce á suministrar á la atacada inhalaciones de un medicamento cuyo secreto él solo posee, se comenzó á practicar con regularidad una ó dos veces al día, en los primeros tiempos.

Bien pronto se empezaron á notar sus efectos halagüños. La enferma estaba más animada, sentía apetito y se reponía visiblemente. El doctor Galmés triunfaba con su sistema y los hechos han venido á comprobar de una manera indiscutible, que ha realizado una cura verdaderamente maravillosa.

A los dos meses justos dió de alta á la enferma y uno de los médicos que antes la habían asistido se quedó perplejo al ver la transformación que la señora de Legarra había experimentado. Le parecía imposible lo que veían sus ojos, pero no satisfecho con esto y creyendo que se trataba de una cura aparente, examinó minuciosamente á la que fué su enferma y declaró con toda sinceridad que, en efecto, aquella estaba completamente sana. No presentaba, en absoluto, ninguno de los síntomas de la tuberculosis, habiendo desaparecido la crepitación de los pulmones, las fiebres, etc. En fin, nada denotaba que se estuviera en presencia de una persona que había estado atacada de tuberculosis.

Ha transcurrido ya otro mes y medio: la señora Escriu de Legarra no ha experimentado el más leve contratiempo y todo hace presumir que el terrible mal se ha alejado definitivamente de su persona. Se alimenta con naturalidad y procede en todo como cuando antes de hallarse enferma. Durante su dolencia había rebajado varios kilos de peso y hoy no solo ha recuperado lo perdido, sino que ha aumentado aun dos ó tres kilos más.

El tratamiento del doctor Galmés, es como decimos, sumamente sencillo.

El expresado facultativo con quien hemos tenido oportunidad de hablar al respecto, se muestra convencido de la eficacia de su sistema, no siendo este el primer caso en que lo aplica con ese resultado. Ha tenido otros éxitos, pero hasta ahora no ha querido hacerlos públicos. Actualmente tiene en tratamiento ocho ó nueve enfermos y todos, sin excepcion, han entrado ya en vías de franca curacion.

El sistema del doctor Galmés exige como máximo un tratamiento de 75 días y tiene la ventaja de suprimir en absoluto el uso de otros remedios, muchos de los cuales dañan el estómago, dificultando la alimentación. Puede emplearse con éxito relativo en el sentido de mejorar las condiciones generales del paciente, en los casos en que la enfermedad ha llegado á su más alto grado de adelanto.

Para muchos resultará raro que teniendo el doctor Galmés en la Casa de

Aislamiento ó en la Liga Uruguaya contra la Tuberculosis, ancho campo para demostrar la eficacia de su sistema, no lo haya hecho ya. Sin embargo, el caso nada tiene de extraordinario. El doctor Galmés hace más de un mes mandó ofrecer sus servicios al primero de aquellos institutos y su actitud no ha sido ni siquiera agradecida. De ahí que se haya creído relevado de insistir.

El doctor Galmés, por su parte, se propone seguir prestando su concurso, donde sea menester como lo hace actualmente haciendo desde su modesta esfera, todo el bien posible.

Es lamentable que se retarde la comprobación científica de la eficacia del sistema aludido. El doctor Galmés no es un desconocido: hace treinta años que reside en el país, habiendo ejercido, como decimos casi siempre en campaña, pero de indole sumamente estudiosa, no ha cesado un instante en sus investigaciones para hallar el medio de combatir el terrible mal y al éxito parece que ha coronado sus esfuerzos.

Por estos mundos

LEYENDA DEL TABACO

Entre los mahometanos es popular una leyenda sobre el origen del tabaco, en la que puede hallarse una lección de moral, aparte de una exquisita fragancia de poesía.

Mahoma viajaba por el desierto, en un día de invierno, cuando tropezó con una víbora que se hallaba aterida en el suelo. Compadecido de ella, cogióla y se la puso en una manga. Apenas aquel reptil ingrato sintió el calor asomó la cabeza, diciendo:

—Profeta, te quiero morder.

—Dame una razon fundada de esta decision tuya, y estaré contento.

—Tu pueblo mata siempre al mío; hay guerra entre tu raza y la mía.

—Pero la balanza está ahora entre tú y yo, y está en mi favor, porque acabo de hacerte un bien á tí.

—Y para que no me puedas hacer mal, te morderé.

—No seas ingrata.

—Lo quiero; lo he jurado por Alah, y lo quiero.

Al oír aqual nombre el Profeta no se opuso á la víbora, y se contentó con decirle que le mordiese en nombre de Alah.

La serpiente clavó sus acerados dientes en las manos de Mahoma, y el Profeta, dolorido, tiró á la víbora, aunque sin hacerle ningún daño; ni permitió que los presentes la mataran, pero aplicando los labios á la herida y chupándose el veneno lo escupió al suelo.

De aquella saliva nació la planta del tabaco, que tiene el amargor del veneno y de los dientes de la víbora, mitigado por la dulce saliva del profeta.

ESPIGUEO

DE LA PENÍNSULA

Madrid 22.—De 66 aspirantes á las 26 plazas vacantes de profesoras de escuelas normales, han ganado plaza 14, pues ya en el segundo ejercicio quedaron eliminadas 28.

Madrid 22.—Ma obtenido el primer premio en el concurso de crítica de obras de Cervantes abierto por la Academia, el poeta sevillano D. Francisco Rodriguez Mario y accésit don Julián Astray.

Madrid 22.—Ante las autoridades y un público bastante numeroso, se verificó, á la hora del apartado, el sorteo de los toreros que han de tomar parte en la corrida á beneficio del «Tortero».

Resultaron favorecidos por la suerte, «Quinito», «Algabefio», «Pape-Hillo», «Parrao», «Lagartijillo», Vicente Pastor, Felipe y «Tortero».

Como la corrida habla de verificarse el jueves próximo, y para dicho día estaba anunciada la corrida de hoy, la despedida del «Tortero» se verificará en fecha próxima.

Madrid 22.—Ayer ingresó en la Academia de Ciencias Morales y Politicas, como académico de número, el catedrático de Derecho civil de la Universidad Central D. Felipe Sanchez Román, quien leyó un notable discurso acerca del «Materialismo histórico en relacion con algunas de las principales instituciones civiles del derecho privado».

Contestó en nombre de la Corporacion al recipiendario el académico señor Azcárate, en un breve y doctrinal discurso. El ministro de Instrucción pública presidió el acto.

Madrid 22.—Anoche celebróse en el teatro Real el anunciado, mitin, organizado por la Junta central de la Asociacion Antituberculosa española.

Presidió el acto el ministro de la Gobernacion, Sr. González Besada.

Empezó el acto leyendo el doctor Malo Poveda una memoria en la que se daba idea de aquella Asociacion en España, de su fuerza y de la conducta que debe seguir con respecto á su mision social y bienes que ha de producir.

A continuacion se leyeron otros trabajos y se pronunciaron varios discursos. El doctor Ramon y Cajal disertó sobre los trabajos de laboratorio en su relacion con la tuberculosis. El doctor Calleja sobre la tuberculosis y la juventud escolar. El doctor Jimeno sobre la lucha contra la tuberculosis en fábricas, talleres y habitaciones de obreros. El señor Sanchez Guerra sobre igual tema, considerando la lucha contra la tuberculosis como uno de los grandes deberes sociales de la época actual. El señor Labra (D. Rafael M.)

desarrolló el tema de que puede y debe aprovecharse para la campaña contra la tuberculosis el fomento de asociación que hoy priva. El señor Canalejas demostró que la lucha contra la tuberculosis merece formar parte de todo programa de Gobierno que responda á las necesidades de la época actual.

El señor Francos Rodríguez habló de la lucha contra la tuberculosis y la prensa periódica; el señor Echegaray habló del bien que haría á la patria un propagador é implantador de los preceptos de la Higiene.

El ministro de la Gobernación hizo el resumen de los discursos. El selecto público que acudió al teatro Real aplaudió calurosamente á todos los oradores.

Madrid 22.—Ayer almorzó en el hotel de la infanta Isabel la familia real.

El Rey fué á última hora de la tarde al tiro de pichón.

Anoche salieron para Francia la condesa de Paris y la condesa de Cazorla, que fueron despedidas en la estación por la familia real.

Madrid 22.—Es muy elogiado por los republicanos el mitin celebrado anoche como protesta por el incumplimiento del artículo 11 de la Constitución, y servirá de pauta á los muchos que se celebrarán en Madrid con igual objeto.

El señor Prieto y Villarreal presidió el acto. Censuróse duramente al Gobierno por haber prohibido la merienda que los niños de las escuelas evangélicas de Madrid debían celebrar hoy en el Retiro.

Madrid 22.—Telegrafían de Alcázar que se han amotinado numerosas mujeres y niños, quienes fueron al Ayuntamiento tumultuosamente pidiendo la rebaja del precio del pan y apedrearon la fábrica de harinas del señor Ortiz, la casa del propietario señor Alvarez y la fábrica de harinas del señor Montón.

Témense que se reproduzcan los tumultos por efecto de la escasez que hay en la localidad.

Madrid 22.—Ha telegrafiado al Gobierno el señor Leon y Castillo anunciando que el recibimiento que en Francia ha de hacerse á don Alfonso será afectuosísimo, y que todas las medidas del Gobierno francés son encaminadas á evitar que haya notas que lo desluzcan.

DEL EXTRANJERO

Paris 22.—Comunican de Lyon que la policía continúa en huelga.

Paris 22.—Los periódicos socialistas continúan su campaña contra la visita que ha de hacer á Paris don Alfonso XIII.

Paris 22.—Un despacho de Paris dice que en el distrito de Langanda (Macedonia) ha habido un encuentro entre griegos y turcos. Estos tuvieron 50 muertos y 11 sus antagonistas. En Albania están en completa revolución y nueve cantones.

Paris 22.—Se han recibido noticias de Salónica, comunicando que cerca de dicha ciudad se ha reñido un sangriento combate que duró 48 horas, entre tropas turcas y una partida griega, teniendo ésta 25 muertos y cuatro prisioneros, refugiándose el resto de los rebeldes en un convento, donde quedaron sitiados.

Paris 22.—Según los mejores informes, es casi seguro que el Gobierno francés tomará la iniciativa para proponer á M. Loubet que, con motivo de la fiesta del 14 de Julio, se conceda una especial amnistía á favor de M. Deroulé, que se encuentra desterrado en España.

Paris 22.—Participan de Belgrado que ha sido expulsado del territorio servio el corresponsal del periódico inglés «Daily Mail».

Londres 22.—En un despacho de Nueva York se asegura que se ha inventado un nuevo proyectil, que causará una revolución en el arte de la guerra. Dicho proyectil resulta una especie de cohete que, al estallar, reparte numerosos shrapnel en un área muy extensa.

Paris 22.—Telegrafían de Wisbaden que la emperatriz alemana se cayó en la escalera de Palacio, produciéndose una herida en la frente.

Con este motivo el emperador ha suspendido su marcha.

Paris 22.—Comunican de Cheburgo que como los sargentos, los cabos organizan una recepción en honor de sus compañeros ingleses y españoles.

El Ayuntamiento les ha facilitado un local.

Paris 22.—Un telegrama de Buenos Aires anuncia que durante la manifestación obrera los socialistas intervinieron produciéndose un alboroto. De la colisión con la policía resultaron dos muertos y cuarenta heridos, entre ellos un oficial y varios agentes.

Paris 22.—Despachos de San Petersburgo dicen que en Orlenj (distrito de Leidi'z) un grupo de campesinos saqueó el depósito de aguardiente del Gobierno y la escuela pública.

La población está alarmada en extremo.

Paris 22.—Comunican de San Petersburgo que en Kischineff los judíos y los maestros son objeto de persecuciones por parte de los vagabundos que tienen aterrizados á los habitantes de la provincia, pues al saber que iba á hacerse una nueva movilización han proferido terribles amenazas.

LA GUERRA RUSO-JAPONESA

Budapest 21.—Asegúrase que el conde Eugenio Zichy, explorador del Asia central, organiza una expedición de un centenar de voluntarios para ir por el territorio chino al cuartel general japonés y presentar una espada de honor al general Oyama.

San Petersburgo 21.—En un despacho de Gombulín (cuartel general ruso) se dice que arrecia la ofensiva de los japoneses contra el flanco izquierdo ruso.

En el combate que se estaba librando los rusos tenían á 500 hombres fuera de combate.

Faltan detalles.

Berlín 21.—Guillermo II ha dirigido un mensaje al Czar repudiando las frases que se le atribuyeron en la arenga dirigida á la oficialidad de Metz, sobre la intemperancia de los militares rusos, entregados á la bebida.

Iguales manifestaciones hizo, por

encargo del Emperador alemán, su embajador en Berlín al conde Lamsdorf, ministro de Negocios Extranjeros.

En Berlín corría hoy el rumor de que Alemania está dispuesta á vender sus acorazados á Rusia, para con el importe construir barcos de 20.000 toneladas.

De ser cierta la noticia, debe tenerse en cuenta la imposibilidad de entregar los acorazados hasta la terminación de la guerra.

Paris 21.—En San Petersburgo se tiene por seguro que la escuadra rusa sigue su marcha hacia el Norte.

Presúmese que los barcos disponibles en Vladivostok—los cruceros «Rosia» y «Gromovoi», con la escuadrilla de torpederos—amagará un ataque contra algún puesto japonés para distraer fuerzas del almirante Togo. Asegúrase que el almirante Birleff marchará el martes á Vladivostok para encargarse de un mando, que todavía no está bien definido.

Paris 22.—Desde Tokio telegrafían que el Gobierno niega que trate de conducir al emperador de Corea al Japon.

Paris 22.—No hay todavía noticias concretas acerca del paradero de la escuadra de Rojstvenski. Hay solamente indicios de que no ha seguido rumbo al Norte, ni pasado de las latitudes de la isla de Hoinan, en el golfo del Tonkin, evolucionando algunas divisiones otra vez hacia la Indochina para convoyar buques carboneros.

Hay un parte oficial del almirante Jouquières, cuya salida de Saigon anunció, asegurando que en todo el litoral de Annam no se ha presentado ningún barco de guerra extranjero desde el 14.

La prensa japonesa desmiente las noticias de que la aparición de los barcos rusos haya producido alarma ni zozobra. El «Jiji Chempo» hace constar que el Japon entero está seguro de que el almirante Togo estará á la altura de las circunstancias, y no tiene la menor duda respecto del resultado final de la campaña naval que ahora se inicia.

Paris 22.—En San Petersburgo se ha publicado un aviso oficial explicando el retraso en la transmisión de telegramas del Extremo Oriente, por haber sido cortados—no se sabe por quien—siete años antes de los ocho que forman la línea en el trayecto de Siberia.

Paris 22.—En San Petersburgo se han recibido informes de combates parciales en la Manchuria, acrecentando la expectativa de la gran batalla, que se conceptúa inminente.

También en Tokio se espera el próximo encuentro de las fuerzas navales, en la creencia de que el almirante Rojstvenski avanza directamente al encuentro de Togo.

No se ha recibido aclaración alguna sobre el supuesto cañoneo oído en alta mar desde un vapor llegado ayer á Hong-Kong.

FRAGMENTOS

~o(0)~

LA MUERTE DE DON QUIJOTE

Turgueaef, el famoso literato ruso, que ha hecho una muy notable semblanza de D. Quijote, dice respecto de la muerte del Hidalgo manchego:

La muerte de D. Quijote sume el ánimo en inefable enternecimiento. En tan supremo instante toda la grandiosa significación del personaje aparece clara á nuestros ojos. Cuando Sancho le dice para consolarle que pronto han de salir otra vez entrambos en busca de aventuras nuevas, responde el moribundo:

—Señores, vámonos poco á poco, pues ya en los nidos de antaño no hay pájaros hogafío: yo fui loco; ya soy cuerdo: fui D. Quijote de la Mancha, y soy ahora Alonso Quijano el Bueno: pueda con vuestras mercedes mi arrepentimiento y mi verdad volverme á la estimación que de mí se tenía.

Estas palabras son sublimes: este nombre, mentado por primera y última vez, se apodera de nuestra alma; porque el de *Bueno* es el único nombre que conserva su valor hasta la muerte. Todo pasará, desaparecerá todo; los títulos más elevados, el poder, el genio que todo lo abarca, todo se trocará en polvo y se dispersará como humo; solo no han de borrarse las buenas obras, más durables que la belleza. Ya lo dijo el Apóstol: «Todo pasará, y solo quedará el amor.»

DEL DÍA

~o(0)~

Las cosas claras

En el número de este diario correspondiente al martes, insertamos una gacetilla que decía:

«Habíendose presentado, esta mañana, á la venta en el mercado una partida de albaricoques que aun no se hallaban en la debida sazón, el veterinario Sr. Abadía ha dado la orden para que fuera retirada una mercancía que no podía menos de ser nociva para la salud.»

El público ha visto con gusto la medida adoptada por el señor Abadía, y nosotros le felicitamos por el celo que despliega en el ejercicio de su importante cargo.

Igualmente encontramos muy acertada la conducta del alcalde señor Victory aprobando lo hecho por el señor Abadía, ya que según parece habla alguien que no estaba conforme con la manera de pensar de los señores citados.

A este escrito que copia «El Liberal», le añade el siguiente comentario:

«A lo que debemos añadir que el Alcalde señor Victory debió volver sobre su acuerdo, porque, según nuestras noticias, lejos de aprobar la conducta del señor Abadía, la desautorizó por completo, dando la orden de que fueran devueltos á su dueño los albaricoques que, según el citado periódico, no se hallaban en debida sazón y que no podían menos de ser nocivos para la salud, con cuya disposición el público que había visto con gusto la medida adoptada por el señor Abadía se habrá llevado chasco y las personas que no estaban conformes con la manera de pensar del señor Abadía y de EL BIEN PÚBLICO habrán tenido, ya que no una indigestión, al menos un buen alegro.»

Ahora bien, con la misma franqueza con que reconoceríamos cualquier error en que hubiésemos incurrido, debido á la premura del tiempo con que se confeccionan los diarios ó por haber adquirido informes equivocados, del mis-

mo modo hemos de ratificarnos en la ocasion presente de cuanto dijimos en nuestra gaceta.

Explicaremos lo ocurrido y el lector imparcial dirá quien está en lo justo, si nuestro escrito ó el comentario de «El Liberal».

Desde luego afirmamos rotundamente, ser cierto cuanto á continuacion escribimos.

El martes por la mañana el veterinario señor Abadía, encargado de la inspeccion del mercado, encontró puestas á la venta algunas partidas de albaricoques, que creyendo, ó mejor, que teniendo la seguridad de que siendo como era muy verde la indicada fruta podian ocasionar algún daño á la salud pública, ordenó fuesen retiradas de la venta y conducidas al depósito que hay señalado al efecto.

Inmediatamente pasó el Sr. Abadía á las Casas Consistoriales, en donde dió cuenta al señor Alcalde de lo que ocurría y de la resolucion que había tomado, la cual fué aprobada por el señor Alcalde.

Cuando el señor Abadía volvió al sitio donde estaba la indicada fruta para hacer cumplir la orden que había él dado, y que acababa de obtener la aprobacion de la Alcaldía, le dijo el guardia señor Cerezo que el concejal encargado de plazas y mercados había puesto en un pañuelo una porcion de albaricoques y que se había tomado la direccion del Ayuntamiento.

El señor Abadía volvió de nuevo á las Casas Consistoriales, y al encontrarse en la secretaría y ver sobre la mesa el pañuelo con los albaricoques, dirigiéndose al señor Alcalde le dijo: señor Alcalde, si V. me lo permite haré una observacion, y es que como tal vez se ha traído esta fruta aquí con intencion dañina, deseo tenga á bien venir conmigo á ver la mercancia; á lo que le contestó el señor Alcalde diciendo que no había necesidad de ello y que en manera alguna se podía consentir se pusiese á la venta la repetida fruta. Ante esta actitud, el señor Gil manifestó que él no había llevado allí los albaricoques mas que para que los vieran, y el señor Leon que se hallaba presente propuso que en vez de tirarse se dieran á los cerdos de la Misericordia.

Fijense nuestros lectores que el Alcalde aprobó por dos veces la conducta del señor Abadía, y de ellas, la última, á la vista de los albaricoques.

Por consiguiente la fruta fué llevada al depósito.

Estos son los hechos que tuvieron lugar, y tal estado de cosas no fué modificado el martes antes de la hora en que sale EL BIEN PÚBLICO

Ahora bien, á la vista de asunto tan claro dejamos en libertad á nuestros lectores para que digan si estuvo ó no en su lugar, la gaceta que ha sido objeto del comentario de «El Liberal».

Disculdado este punto, pasemos á la segunda parte que tambien este asunto la tiene.

Dice «El Liberal» «...el Alcalde señor Victory debió volver sobre su acuerdo...» Efectivamente, nos hemos enterado y resulta que la noche del martes, des ó tres horas después de haber salido EL BIEN PÚBLICO, el alguacil señor Bagur fué de orden del Sr. Alcalde á poner en conocimiento del dueño de la mercancia, que le sería devuelta al día siguiente, como efectivamente

lo fué ayer por la mañana.

No discutimos nada. Exponemos hechos. ¿Podía EL BIEN PÚBLICO saber la tarde del martes lo que había de ocurrir el miércoles?

Terminamos este escrito haciendo constar que consideramos que el señor Abadía cumplió con su deber, y que no fué el martes desautorizado, ni mucho menos, por el Sr. Alcalde, como pretende «El Liberal».

El que después se haya devuelto la fruta á su dueño sin contar para nada con el inspector señor Abadía, ni con la Junta de Sanidad, no desautoriza á nadie. El que dió la contra-orden se sabrá porque obró así, nosotros no.

CARTERA DE MAHÓN

Esta mañana á las ocho, en la parroquial iglesia de Nuestra Señora del Carmen, se han celebrado los funerales por el alma del malogrado joven D. Santiago Uher Taltavall, primer teniente del Regimiento de Mahon que falleció el 19 del corriente.

Al religioso acto ha asistido numerosa concurrencia, patentizando con ello las muchas simpatías de que gozaba el finado, y las que goza su distinguida familia.

En las Casas Consistoriales, ante el notario D. Francisco Mercadal y hallándose presente el Alcalde D. Juan Victory, ha sido firmada esta mañana, la escritura del contrato para las obras del Claustro del Carme cuya subasta tuvo lugar en el mes de Septiembre.

Como recordarán nuestros lectores dichas obras fueron adjudicadas al maestro albañil D. Rafael Quintana y Carreras.

La conferencia que dió anoche monsieur Martin Schyrgens, ha sido una de las más notables que hemos oído á dicho ilustrado profesor sobre Literatura francesa.

Rolizó la vida del gran Racine; hizo el parangon entre este genio, siempre sublime, y Corneille, algunas veces más sublime que Racine, pero desigual; enumeró por el orden de su creacion, las numerosas trag dias que aseguraron la inmortalidad de tan ilustre escritor, de las cuales siempre la última que se estrenaba parecía la mejor; y exhibió después las bellezas de *les Plaideurs*, única comedia que existe de Racine. En ella se propuso, y consiguió el autor por modo admirable, ridiculizar las costumbres cornialescas de su época; y tal fué el éxito de la obra en Versalles, después de silbada en Paris por gentes que pagaron los curiales, que impresionado Luis XIV, influyó para la curacion de los males satirizados.

El selecto auditorio salió, como siempre, muy complacido de la conferencia.

Noticias ultimamente recibidas de Zaragoza, nos comunican la triste nueva de haber fallecido en aquella ciudad una paisana nuestra; la bella y simpática Srta. Antonia Samper y Ponsseti hija del teniente retirado D. Pascual Samper, Abanderado que fué del Regimiento Infantería Bateares n.º 2.

Antonita Samper ha bajado al sepulcro á la edad de las ilusiones, aun no había cumplido 16 años.

Al asociarnos de corazón al sentimiento de nuestro amigo, y demás fa-

ANEMIA

palidez, desarreglos periódicos, palpitations nerviosas, desvanecimientos, debilidad por excesos, agotamiento por pérdidas humorales, SE CURAN rápidamente con la

Hemoglobina líquida Dr. Grau

Pídase en farmacias. Depósito central: Grau y Bufill, S. en Cta. Campo Sagrado, 24.—Barcelona.

milia aquí residente, hacemos votos para que el alma de la finada goce de las virtudes eternas.

Esta tarde se ha reunido la Comisión nombrada al efecto para instalar una red telefónica en esta ciudad.

SEMAFORO OFICIAL

Vigía de Bajoll 25.—8 m.

Barómetro 754.2; viento S. flojito; mar llana; cielo acelajado; horizontes neblinosos.

Ayer noche se exhibió ante numerosa concurrencia en la seccion de Cinematógrafo, la película de «Don Quijote de la Mancha», que fué del agrado del público.

Esta noche volverá á ser exhibida junto con otras variadas películas.

Observaciones meteorológicas

La temperatura de hoy

Máxima al sol 27'0°
Id. á la sombra 21'0°
Mínima 11'5°

Cotizaciones

VALORES PUBLICOS

Madrid 24.—41.
4 por ciento Interior 78'10
Idem 5 por ciento 97'90
Acciones Banco España 422'00
Comp. Arrend. Tabacos 408'00
Paris á la vista 31 75 á 00'00
Londres á la vista 33 20 á 00'00

CULTOS

Santo de hoy —S. Gregorio VII papa.
Santo de mañana —S. Felipe Neri obispo y confesor.
Visita á la Corte de María —Mañana se hace á Nra. Sra. de la Clemencia en Gracia.

Estadística

MOVIMIENTO DEL PUERTO

COMANDANCIA DE MARINA

Entrado el 24 —De Barcelona y escalas, vapor-correo «Isla de Menorca»

Despachado el 25 —Para Ciudadela, pailebot «Nueva Estrella», patron José Bagur, con lastre

MATADERO

Reses cortadas los dias que á continuacion se espresan, con su peso y procedencia:

Día 17.—1 vaca, 228 kilos, Turaxá de Pedro (Villa-Carlos); 1 ternero, 133, Trebeluger d'ets Guerrigal (id.); 1 id., 154, estancia Binicusch (Alayor); 1 id., 174, Refal Rubi (id.); 1 ternera, 142, Torrellisá Nou (id.); 1 id., 136, id.; 3 carneros, 109, id.; 3 id., 33, Cutaina d'ets Segúins (id.); 1 id., 15, Rafael Serra (id.), y 1 id., 17, Turmedén (id.).

Día 18.—1 ternero, 338 kilos, Binisaida del Sr. Mir (Villa-Carlos); 1 id., 139, Curnia de Dalt; 1 ternera, 137, id.; 2 carneros, 16, son Tretze Nou (S. Luís); 2 id., 37, Turmedén (Alayor); 6 id., 89, St. Agustí (id.); 2 id., 19, Rafael Serra (id.) y 3 id., 49, Cutaina d'ets Segúins (id.).

Día 19.—1 buey, 288 kilos, Matías de Turrauba (Alayor); 1 ternero, 180, son Gres (Ferrerías); 1 id., 91, Loch Nou d'en Guerrigueta; 1 id., 178, Trebeluger (Villa-Carlos); 1 ternera, 153, Rafael Serra (Ala-

yor); 6 carneros, 100, St. Agustí Nou (id.); 1 id., 19, se Terra d'en Gaumes (id.); 7 id., 76, Binisefua d'en Serdina; 2 id., 24, Binisefua del Sr. Moysi; 1 id., 23, Trebeluger (Villa-Carlos), y 1 cerdo, 48.

Día 20.—1 ternero, 237 kilos, son Tretze Nou (S. Luís); 1 id., 236, Biniach del señor Baron de las Arenas; 1 id., 186, Turmedén; 1 id., 349, Malbuger Vey; 1 id., 273, Rafael Juliá (Alayor); 1 id., 155, id.; 1 ternera, 140, Loch Nou d'en Llisa; 5 carneros, 71, Biniach del Sr. Baron de las Arenas; 3 id., 32, le Cova; 1 id., 22, Rafael Serra (Alayor); 3 id., 36, estancia de Benito Orfila; 6 id., 75, Biniguarda Nou; 3 id., 50, Cristobal Villalonga; 8 id., 112, Alcaufar; 2 id., 39, Algendar del Sr. Victory, y 1 id., 22, Trepucnet.

Día 21.—1 ternero, 123 kilos, propio 1 ternera, 100, Binisegarra (Alayor); 3 carneros, 122, Turrauba (id.), y 2 id., 23, Cristobal Villalonga.

Nuestros telegramas

Madrid 25.

El Consejo de Ministros celebrado ayer aprobó el presupuesto, las leyes complementarias para la reorganizacion de la escuadra y servicios de marina, y fijó las fuerzas de mar y tierra.

Madrid 25.

Ayer salieron de Zaragoza dos trenes de peregrinos, dándose con tal motivo muchos vivas. No ocurrieron incidentes.

Madrid 25.

La minoría republicana reunióse en casa del Sr. Salmeron, habiendo acordado la celebracion de mitins de propaganda.

Madrid 25.

Dicen de Málaga que llegan á aquella poblacion muchos obreros del campo en demanda de trabajo, lo que es causa de que reina alguna alarma.

Madrid 25.

Telegrafían de San Petersburgo, que los revolucionarios arrojaron una bomba explosiva al gobernador de Baku, el que resultó muerto.

Sociedades y Corporaciones

—(o)—

CASINO CONSEY

Se convoca Junta General ordinaria para el próximo domingo á las once de la mañana en la que se presentarán las cuentas del primer trimestre del presente año.—Mahon 25 Mayo de 1905.—P. A. de la J. D.—El Secretario, Francisco Conforto.

CINEMATÓGRAFO MODERNO

Esta noche en el Teatro Principal se exhibirá un variado y escogido programa entre el que figura la obra del inmortal Cervantes «Don Quijote de la Mancha», empuzándose á las nueve.

Imp. de M. Parpal

MEDIANA DE ARAGON

Aguas y Sales Naturales

Sulfatados - Sódicos - Litínicos

MEDALLA DE ORO. Exp. PARÍS 1900

DEPURATIVAS - DIURÉTICAS - APERITIVAS - LAXANTES

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestionamientos del Hígado, del Bazo y de los Riñones, Ictericas, Diarreas biliosas, Catarros de la Vejiga y de la Matriz.

Tomadas en LOCION y BAÑO, son eficacísimas y superiores á todo tratamiento para el herpetismo, escrofulismo, artritis y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.



SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS-SÓDICAS-LITÍNICAS

Para preparar la mejor agua de mesa. La mas económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RIÑONES é INTESTINOS.

Infalible contra la OBESIDAD. Es agradable en las comidas. No altera el vino.

Véndense en cajas de diez paquetes para diez litros de agua

Farmacías y Droguerías. Agentes generales, Jové y Blanc, Plaza de las Beatas, 4.- Barcelona.

Depósito en Mahon: Sres. Valls, Pons y Arguimbau, calle Nueva.

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de Junio de 1905

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Junio directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

ESPAGNE

LÍNEA PARA EL BRASIL

Saldrá de Barcelona el día 11 de Junio para Bahía, Rio Janeiro y Santos, el grandioso y acreditado vapor francés

ALGERIE

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C., Dormitorio de San Francisco 25, Principal.

AL PÚBLICO

El cochero Jaime Llabrés (a) «Jaume nou» avisa quedar establecida su nueva cochera y domicilio en la calle de Deyá número 11, donde pueden disponer de sus servicios tanto de día como de noche las personas que lo deseen.

DEYA, NÚMERO 11

2-6

VIÑAS Y COMPAÑÍA

BIZCOCHOS-GALLETAS

BARCELONA

Representante en Menorca

JUAN ESPÍ

Angel, 8-bis.—MAHON

METALES

Se compran en la calle de Cifuentes núm 9.

3-8

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico-digestivo y antigástrico; CURA el 98 por 100 de los enfermos del ESTOMAGO E INTESTINOS, aunque sus dolencias sean de mas de 30 años de an-

tigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos. CURA el dolor de estómago, las acedías, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria, anemia y clorosis con dispepsia; las CURA porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come mas, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. CURA el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR DE SAIZ DE CAR-

LOS, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en los catarros intestinales de los niños. No sólo CURA, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Once años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas, de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada. De venta, Serrano, 30, farmacia, Madrid, y principales de Europa y Américas.

Gran fábrica de dulces y chocolates

DE
D. VICENTE ROSELLÓ

Palma de Mallorca

Chocolates garantidos de cacao puro, únicos en su clase.

De venta en todas partes.

Pídase: chocolate ROSELLÓ.

Representante en esta.—Manuel Sintés, Plaza del Príncipe 11.—MAHON.

ALMADRABA

Hay una para vender.

Informarán, calle de San Pedro, núm. 8 (Villa-Cárlos).

3-3



RELOJERÍA, PLATERÍA Y JOYERÍA

DE

Jaime Pons Sintés

Calle Nueva, núm. 17.—MAHON

LA SUIZA

Casa sin competencia en relojería.

Novidad de relojes de gran precisión, Dacia, con certificado del Observatorio oficial, que el máximo de su averiación no llega á minuto al mes.

RELOJES de gran precisión Omega que garantizo su buena marcha de estas dos marcas por cuatro años.

RELOJES repetición de bolsillo marcando horas, cuartos y minutos.

RELOJES Cronógrafos contadores de minutos, es indispensable á los Oficiales de Marina, Artillería, etc., Médicos, Químicos, Ingenieros, y Carreras de caballos, automóviles, bicicletas, etcétera.

RELOJES de bolsillo despertadores.

RELOJES de bolsillo desde el precio de 7 á 500 pesetas

RELOJES despertadores id. id. de 5 á 30 pesetas

RELOJES de pared y sobre mesa id. de 13 á 100 pesetas

Gran rebaja de precios en Platería y Bisutería

Gran surtido de cadenas oro, chapadas en oro, plata y metal.

No equivocarse en la esquina de la calle del Santo Cristo

17, NUEVA, 17 LA SUIZA MAHON

CHOCOLATE CON LECHE

última creación de la casa

JAIME BOIX. - BARCELONA

Excelente compuesto de CACAO, AZUCAR Y LECHE

Constituye un poderoso alimento

ES EL DESAYUNO MÁS RICO, NUTRITIVO Y PRÁCTICO

Pureza garantizada. - Precio 6 y 8 reales libra

Puntos de venta en Mahon en los ultramarinos y tiendas de comestibles.

Representante en Mahon: D. JUAN T. VIDAL.-Doctor Orfila, 10